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Delibera n. 3
Data 13/03/2024

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale

OGGETTO:  APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  LA  DISCIPLINA  DELLE 
RIPRESE  AUDIO  VISIVE,  TRASMISSIONE  IN  DIRETTA E  PUBBLICAZIONE  DELLE 
SEDUTE  DEL CONSIGLIO  COMUNALE,  DELLA  GIUNTA E  DELLE  COMMISSIONI 
CONSILIARI E PER LE SEDUTE IN VIDEOCONFERENZA DA REMOTO.

L'anno 2024, il giorno 13 mercoledì del mese di marzo alle ore 18:00 nella sala delle adunanze 
consigliari si è riunito il Consiglio Comunale. Intervennero i Signori:

Presente/Assente

Furlani Giulio  Sindaco  Presente 

Gaspari Mauro  Vice Sindaco  Assente 

Castagna Daniela  Componente del Consiglio  Presente 

Aldegheri Andrea  Componente del Consiglio  Presente 

Besana Francesca  Componente del Consiglio  Presente 

Riviello Giulia  Componente del Consiglio  Presente 

Scaravelli Roberta  Componente del Consiglio  Presente 

Zusi Giuliano  Componente del Consiglio  Presente 

Biondani Emanuela  Componente del Consiglio  Presente 

Castagna Vittorio  Presidente del Consiglio  Presente 

Giramma Vittorio  Componente del Consiglio  Presente 

Tebaldi Aldino  Componente del Consiglio  Presente 

Faccioli Lorenza  Componente del Consiglio  Assente 

Ferrarini Claudio  Componente del Consiglio  Presente 

Merzari Francesco  Componente del Consiglio  Presente 

Madinelli Simone  Componente del Consiglio  Presente 

Zusi Chiara  Componente del Consiglio  Presente 

Ne risultano presenti N.15 e assenti N.2

Assume la presidenza il Signor Castagna Vittorio in qualità di Presidente del Consiglio assistito dal 
Segretario Generale Dott. Sambugaro Umberto.

Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale ad 
esaminare e ad assumere le proprie determinazioni sulla proposta di deliberazione indicata in oggetto.
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Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Anticipo i ringraziamenti per gli uffici che si 
sono impegnati, hanno lavorato parecchio per mettere anche insieme Regolamenti già conosciuti, già 
sperimentati in altre Amministrazioni sia comunali, sia provinciali e regionali, quindi hanno già una 
certa funzionalità nelle Amministrazioni che lo stanno usando. Ci siamo detti in Commissione che 
essendo il  primo per San Martino Buon Albergo lo andremo a sperimentare e sarà eventualmente 
soggetto di aggiornamenti quando capiremo come funziona il sistema e quando ne scopriremo i difetti.  
Qui  non abbiamo fatto  altro  che richiamare  tantissimo la  legge della  privacy,  quindi  chi  viene  in 
Consiglio comunale dà già il suo assenso ad essere mandato in streaming sulla piattaforma comunale 
che l’ufficio stampa ha predisposto, chi si collega da casa si chiede che sappia che quello che si vede 
va trasmesso, è stato scelto di mantenere, allora la registrazione viene fatta in streaming in diretta nel 
momento stesso del Consiglio  comunale,  quando andiamo a chiudere il  Consiglio  comunale passa 
nell’archivio del sito web comunale e rimane disponibile in archivio fino a scadenza del mandato del 
Sindaco. Quindi se voi tra sette, mesi un anno volete vedere la registrazione del Consiglio comunale 
del 26 marzo lo potete fare, a scadenza del mandato del Sindaco va nell’archivio storico e si ricerca 
con l’accesso agli atti, solita storia. E’ stato anche scritto che in caso di problemi non menzioniamoli 
sia  la  Giunta  comunale  che  le  Commissioni  possono  avvalersi  di  questo  sistema  che  poi  usino 
WhatsApp che vengano qui  ad usare questo impianto  però la  videoconferenza  è  ammessa  sia  per 
Giunta che non sarà in streaming perché la Giunta è segreta, ma fra di loro se ci sarà un assente sia per 
le Commissioni che non saranno in streaming ma se fra di loro c’è un assente. Nelle ultime righe, 
appunto negli ultimi capitoli dell’articolo 12 c’è il discorso che dicevo prima dell’assenza di energia 
elettrica o di collegamento che se è del singolo Consigliere non inficia il quorum dei presenti si va 
avanti,  se  invece  inficia  la  regolarità  dell’assemblea  si  valuterà  di  volta  in  volta  se  è  necessario 
ritornare al  Consiglio  comunale manuale cartaceo con scrittura  del  Segretario e/o se sospendere e 
andare in seconda convocazione.  Qualche altro rilievo importante che abbiamo detto,  naturalmente 
visto  delle  videoriprese  sono  ammesse  le  televisioni,  gli  enti  di  stampa,  gli  organi  ufficiali  di 
comunicazione che hanno le loro regole e i loro regolamenti per chi non c’era vi ricordo che quella 
telecamera là centrale riprende circa sempre metà dell’emiciclo circa un Giuliano, Lorenza più o meno, 
e invece le altre due telecamere inquadrano il Consigliere che prende la parola quindi il Consigliere 
prende la parola parte il countdown e andrà in streaming la sua immagine in primo piano se è in sala 
quella  del  telefonino  se  è  a  casa.  Mi  sembra  d’aver  detto  tutto,  naturalmente  i  dati  non  sono 
commerciabili, replicabili, venduti video manomessi, mi pare di aver detto tutto quello che compete 
alla videoconferenza, se ci sono domande”. 

Cons. Ferrarini. “Due precisazioni per piacere la prima nella proposta di delibera correttamente si fa 
riferimento anche nel titolo alla Giunta e alle Commissioni consiliari per le sedute in videoconferenza, 
cosa che non è più richiamata nel testo perché si fa riferimento solo alla videoconferenza da remoto nel 
punto in cui dove si riscontra l’esigenza di dotarsi di un Regolamento, è il caso di aggiungere anche 
Commissioni e Giunta nella delibera?”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Qui è stato, guarda è un refuso nelle modifiche 
fatte dopo la Commissione, difatti con Sabrina si discuteva di metterlo nel titolo”.

Cons. Ferrarini. “Infatti è stato messo nel titolo”:

Presidente  del  Consiglio  comunale  Vittorio  Castagna.  “E’ stato messo nel  titolo,  bisogna metterlo 
anche negli articoli Giunta e Commissione”.

Cons.  Ferrarini.  “Se  fa  riferimento  al  Consiglio  deve  essere  anche  riferimento  alla  Giunta  e  alle 



Commissioni”.

Ci sono interventi da parte dei Consiglieri non comprensibili

Cons. Ferrarini. “E poi mi sembra che sia corretto mettere nel titolo “Comune di San Martino Buon 
Albergo” nel Regolamento della Videoconferenza e tirar via dal file Comune di Legnago perché quello 
che si apre in Commissione è corretto, mentre quello che si apre che è allegato c’è scritto Comune di 
Legnago si vede che qualcosa è stato preso dal Comune di Legnago”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “No, Firenze”.

Cons. Ferrarini. “Comunque c’è scritto Comune di Legnago, grazie”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Va bene, li mettiamo apposto già domattina 
prima di andare alla registrazione, alla conferma delle delibere di questo Consiglio, sì, sì al prossimo 
Consiglio quando leggeremo le delibere di questo vi faremo vedere le variazioni. Allora la Giunta e le 
Commissioni sono già nella delibera però non sono nell’articolo, nel testo, vuole fare l’emendamento 
Segretario che così rimane agli atti tecnicamente?”.

Segretario Generale Dott. Sambugaro. “Direi almeno Giunta”.

Presidente  del  Consiglio  comunale  Vittorio  Castagna.  “Sì,  allora  all’articolo  11  si  propone  di 
aggiungere”. 

Sindaco  Furlani.  “Una  domanda,  però  la  Giunta  si  parla  di  collegamento  da  remoto  perché  in 
streaming la Giunta”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “No, no, da remoto non sono pubbliche”.

Sindaco Furlani. “Ah ecco sì”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Sono possibili in videoconferenza”.

Segretario  Generale  Dott.  Sambugaro.  “Usare  lo  stesso  strumento,  magari  non  si  usa  lo  stesso 
strumento, ma lo stesso Regolamento”.

Sindaco Furlani. “Ah ok, no perché lo facciamo già questo”.

Segretario Generale Dott. Sambugaro. “Sì, sì”.

Presidente  del  Consiglio  comunale  Vittorio  Castagna.  “Beh  lo  normiamo,  non  c’erano  le 
Commissioni”.

Ass.re  Besana.  “…  nel  Regolamento  della  Giunta  sarà  specificato  che  si  possono  fare  in 
videoconferenza, non ha senso metterlo …”.

Sindaco Furlani. “Sì, facciamo una verifica poi dopo per quanto riguarda il testo”.

Ass.re Besana “Appuriamola prima, però secondo me le Commissioni sono un’altra cosa, ma la Giunta 
secondo me ...”.

Sindaco Furlani. “Anche le Commissioni”.
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Sindaco Furlani. “Eventualmente lo facciamo al prossimo Consiglio del 26 andiamo a sistemarlo. Ci 
sono  varie  versioni  qua  Consigliere  Ferrarini,  la  Giunta  in  teoria  è  già  normata  con  un  suo 
Regolamento  come  viene  gestita  la  Giunta  quindi  già  all’interno  dovrebbe  esserci  l’argomento, 
appunto bisogna vedere”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Secondo me l’intenzione della proponente era 
tutto qua dentro, tutte e tre le possibilità Consiglio,  Giunta e Commissione, dopo la Giunta volete 
tenerla perché la Giunta avevate già fatto il remoto”.

Sindaco Furlani. “No, ma non è per quello è cozzare”.

Segretario Generale Dott. Sambugaro. “Sì, ma guardi all’articolo 11 le sedute della Giunta comunale 
possono avvenire  in  modalità  di  videoconferenza con modalità  prevista dalle  sedute del Consiglio 
comunale …”.

Ass.re Besana. “Però le modalità previste dal Consiglio comunale sono anche in streaming e quella 
non è la modalità prevista per la Giunta”. 

Segretario Generale Dott. Sambugaro. “Possono”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Lo verifichiamo e lo sistemiamo dai”.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Richiamato l’art.  1, comma 1, della legge n. 241/1990 ai sensi del quale “l’attività amministrativa 
persegue i fini determinati dalla legge ed è retta dai criteri di economicità, di efficacia, di imparzialità, 
di pubblicità e di trasparenza”; 

Visto l’art. 38 del D.Lgs. n. 267/2000 per il quale le sedute del consiglio comunale sono pubbliche, 
salvo  i  casi  previsti  dal  regolamento;  il  consiglio  comunale  è  dotato  di  autonomia  funzionale  e 
organizzativa; il funzionamento del consiglio comunale è disciplinato dal regolamento; 

Considerato che il Consiglio Comunale, nell’ambito della propria autonomia funzionale e normativa, 
ha dunque il potere di disciplinare con proprie norme regolamentari le modalità per rendere pubblici i 
lavori delle sedute consiliari;

Atteso che ai sensi dell’art. 2 dello Statuto l’Ente ispira la propria azione anche alla finalità di dare 
pieno  diritto  alla  effettiva  partecipazione  dei  cittadini,  singoli  e  associati,  alla  vita  organizzativa, 
politica, amministrativa, economica e sociale del Comune di San Martino Buon Albergo;

Rilevata l’opportunità, dunque, di avvalersi delle moderne tecnologie di comunicazione per favorire e 
promuovere la più ampia partecipazione democratica dei cittadini e delle  locali  formazioni  sociali, 
economiche e culturali all’attività politica e amministrativa del Comune;

Dato atto, in tal senso, che l’Amministrazione comunale attribuisce alla diffusione attraverso web delle 
sedute  del  Consiglio  Comunale  la  funzione  di  favorire  la  partecipazione  dei  cittadini  all’attività 
politico-amministrativa dell’Ente, ritenendo che la ripresa e registrazione audio/video rappresenti una 
prerogativa del cittadino;

Rilevato che l’Autorità Garante della Privacy ha previsto la possibilità di effettuare le riprese video 



delle  sedute  consiliari,  purché  i  presenti  siano debitamente  informati  della  presenza  delle  relative 
apparecchiature  e  della  successiva  diffusione  delle  immagini,  onde  tutelare  i  dati  personali  degli 
interessati oggetto delle riprese;

Considerato  che l’Amministrazione Comunale ha individuato tra i  suoi obiettivi  la digitalizzazione 
della Sala Consigliare, da realizzarsi attraverso una soluzione gestionale che consenta, tra l’altro, lo 
svolgimento in videoconferenza delle sedute;

Riscontrata, pertanto, l’esigenza di dotarsi di un regolamento che disciplini il servizio di ripresa audio-
video  e  trasmissione,  videoconferenza  da  remoto,  su  internet  tramite  pagina  web,  applicativi  o 
piattaforme on line, delle sedute del Consiglio comunale svolte in tutto od in parte da remoto;

Visto  dunque  l’allegato  testo  del  “Regolamento  per  la  disciplina  delle  riprese  audio  visive, 
trasmissione  in  diretta  e  pubblicazione  delle  sedute  del  Consiglio  comunale,  della  Giunta  e  delle 
Commissioni consiliari e per le sedute in videoconferenza da remoto” e ritenuto di approvarlo per le 
motivazioni sin qui evidenziate;

Dato atto che è stato acquisito il parere della Commissione consiliare Affari Generali, come da verbale 
n. 2 in data 05.03.2024; 

Visto lo Statuto comunale;

Visto l’art. 7 del D.Lgs. 267/2000 ai sensi del quale “Nel rispetto dei principi fissati dalla legge e dello  
statuto, il  comune e la provincia adottano regolamenti  nelle materie di propria competenza ed in  
particolare  per  l’organizzazione  e  il  funzionamento  delle  istituzioni  e  degli  organismi  di  
partecipazione, per il funzionamento degli organi e degli uffici e per l’esercizio delle funzioni”; 

Appurata  la  competenza  all'adozione  del  presente  provvedimento  ai  sensi  dell'art.  42  del  D.Lgs. 
267/2000 e dell'art. 8 del vigente Statuto comunale;

Visto il parere espresso sul presente provvedimento in ordine alla regolarità tecnica ai sensi dell’art. 49 
del D.Lgs. n. 267/2000, così come modificato dal D.L n. 174/2012;

Dato atto che non occorre il parere di regolarità contabile in quanto il presente provvedimento non ha 
rilevanza dal punto di vista contabile;

Con voti favorevoli unanimi, espressi per alzata di mano: Consiglieri presenti n. 15, favorevoli n. 15, 
contrari ed astenuti nessuno; 

DELIBERA

1. Di approvare il nuovo Regolamento per la disciplina delle riprese audio visive, trasmissione in 
diretta e pubblicazione delle sedute del Consiglio comunale, della Giunta e delle Commissioni 
consiliari e per le sedute in videoconferenza da remoto nel testo allegato;

2. Di dare atto che la nuova disciplina regolamentare entrerà in vigore trascorsi quindici giorni 
dalla pubblicazione del Regolamento all’Albo Pretorio online del Comune.

Inoltre il  Consiglio  comunale al  fine di poterne dare celere applicazione,  con la seguente separata 
votazione, espressa per alzata di mano, presenti n. 15 Consiglieri, favorevoli n. 15, contrari ed astenuti 
nessuno; 
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DELIBERA

di  dichiarare,  con  separata  ed  unanime  votazione,  il  presente  provvedimento  immediatamente 
eseguibile ai sensi dell’art. 134 comma 4° del D.Lgs. n. 267/2000.

*****

Presidente  del  Consiglio  comunale  Vittorio  Castagna.  “Siamo  purtroppo  alla  fine  del  Consiglio 
comunale che di solito, purtroppo no, aspetta, siamo stati presi, abbiamo avuto altre problematiche 
questa sera, non dobbiamo dimenticare che nei giorni scorsi è mancato il papà del Consigliere Vittorio 
Giramma e facciamo in questo momento un minuto di raccoglimento in sua memoria”. 

Tutti i presenti in sala osservano un minuto di raccoglimento. 

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Grazie. Scusi Consigliere Giramma di averlo 
messo non in coda, ma la concitazione di questa sera”.

Cons. Giramma. “Grazie”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Niente”.

Cons.  Merzari.  “Una cosa molto veloce,  volevo solo fare  un plauso per  il  fatto  che ieri  sera  con 
l’Assessore Aldegheri ed il dott. Paolo Roi siamo riusciti a far partire la Consulta Giovani dopo tutte 
quante le difficoltà che ci sono state, mi sembrava giusto dirlo questa sera, quindi complimenti”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Concordo, grazie a voi”.

Cons. Ferrarini. “Vittorio i quindici giorni per il Regolamento bisogna contarli o va bene così?”.

Presidente del Consiglio comunale Vittorio Castagna. “Va ben dai”.

Alle ore 21:53 il Presidente del Consiglio comunale avendo esaurito la trattazione di tutti i punti iscritti 
all’ordine del giorno dichiara conclusa la seduta ringrazia tutti ed augura loro una buona serata.

*****

Dato atto della discussione che viene registrata su supporto digitale e conservata in atti con firma 
digitale del Segretario.



PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 

N. 3 DEL 27/02/2024

OGGETTO: 

APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  LA  DISCIPLINA 
DELLE RIPRESE AUDIO VISIVE, TRASMISSIONE IN DIRETTA E 
PUBBLICAZIONE DELLE SEDUTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
E PER LE SEDUTE IN VIDEOCONFERENZA DA REMOTO   

Parere di Regolarità Tecnica favorevole 

Data: 29 febbraio  2024 Il Responsabile del Settore

F.to Maddalena Mantovani
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005
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Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Castagna Vittorio
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

F.to Dott. Sambugaro Umberto
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

__________________________________________________________________________

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Della  suestesa  deliberazione  viene  iniziata  oggi  la  pubblicazione  all'Albo  Pretorio  per  15  giorni 
consecutivi ai sensi dell’art.124, comma 1 della Legge n.267/00.

Lì, 25/03/2024

Il Responsabile della Segreteria
Dott.ssa Mantovani Maddalena

Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ

La presente deliberazione, dichiarata immediatamente eseguibile, diviene esecutiva ai sensi dell’art. 
134, comma 3, del D.Lgs. 267/2000, decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione.

Lì, 25/03/2024
Il Responsabile della Segreteria

Dott.ssa Mantovani Maddalena
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005

Copia conforme all'originale ad uso amministrativo.

Data: 25/03/2024 Il Responsabile della Segreteria

Dott.ssa Mantovani Maddalena
Firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005
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